



## 癌症度化的佛光家庭 访蔡兰英母女

沈健里/文 周勇胜/摄影 蔡兰英/图片提供



母女俩一起学佛，一起分享生命喜悦

曾经听一位法师说过：「佛陀在娑婆世间度化众生，以八苦为教材。」这句话让很多抱怨生活太苦的人汗颜。人生遭遇挫折、痛苦是很正常的，只是在摔跤以后，能不能找到站起来的力量，以更宽广的角度来面对未来人生。日子是否充满光明面，生活是不是幸福美满，全看个人的选择。

一场突如其来的病痛，造就了一个佛光家庭，也为大智图书馆增添发心的义工菩萨。在许多的义工菩萨中，蔡兰英及梁臻颖两母女从学佛中重获新生的故事，特别感动人心。

蔡兰英与先生育有 4 个女儿，在还没有学佛之前，蔡兰英形容自己只懂得忙碌赚钱。蔡兰英的先生开印务公司，做为一名贤内助，她得分但丈夫许多业务工作。

「我过去是一名很传统的妇女，那时一心一意想给孩子最好的生活，没有想到金钱不是万能，最起码金钱买不到真正的幸福与健康。」

2 女儿臻颖在 14 岁那一年不幸患上骨癌，结果一名青春活泼的少女，硬生生被锯掉右腿。

这一场病魔给予的考验，使得蔡兰英决心放弃忙碌的生活，重新担起母亲的职责，爱她、疼她，伴她走入一个全新的生活。

「因为她，我们整家人都学佛了。我因为有这个女儿而自豪。」蔡兰英抱著女儿说。「过去没有学佛，会一直埋怨：怎么这样的事会降临在我女儿身上？学佛以后，才知道这一切都是因果，女儿的病是我们前世的业障。」如今，蔡兰英和 4 名女儿都是大智图书馆的义工，梁先生因为工作的关系，拨不出时间当义工，不过，他全力支持太太和女儿学佛。

今年 24 岁的臻颖，是大智图书馆儿童班的老师。这 10 年来，她靠著义肢步行。

有很多人安慰她，或是尝试以自己的角度来鼓励她，也有有很多人嘲笑她。对于这一切，她表示：「一名正常的普通人，是无法理解残障人士心里真正感受的。」

患病后，臻颖成为全家生活的重心，使她十分感恩双亲和家人。「我的身体是父母亲给我的，为了父母，我一定要好好活下去。我告诉自己，不要成为家人的负担。」

在高中毕业那年，臻颖在一次偶然的机下，领略了另一种不同的爱，那就是佛菩萨的大爱。谈起这一段因缘，蔡兰英表示：「臻颖高中毕业的时候，同学们都去参加毕业旅行，她很想去，可是又不能够去。」

「看到女儿失落的样子，我就建议女儿邀请朋友到家中来玩，告诉她们，可以到我们家附近一座很庄严的道场参观。」就是这样的因缘，蔡兰英和梁臻颖两母女踏进了大智图书馆的大门。



蔡兰英和家人珍惜殊胜的学佛因缘

当时，大智图书馆正要举办儿童学佛营，需要找爱心妈妈和小老师。「建南老师问我们愿不愿意来帮忙，我那时心里希望臻颖能够接触一个全新的环境，便答应下来。」

母女俩刚开始当义工时，蔡兰英并不是很习惯，尤其是面对活泼乱跳的小朋友，以及劳累的职务，她表示，自己曾经起过 2 次退心，可是佛菩萨都及时地给予她启示，让她坚持为佛门服务。「真的，学佛、念佛的感应是很不可思议的。」

学佛的日子是喜悦的，尤其是在坚持过后，更能体会到佛法的甘香馨美。臻颖在大智图书馆学习，变得开朗了，也对自己更有自信心。在高中毕业后，臻颖到学院就读美术设计。就她所学，她可以在道场协助摄影工作。此外，喜欢音乐的臻颖也弹得一手好琴，在许多场合，大家都可以听到她那如行云流水般的古筝演奏。

每一个星期天，臻颖还会到道场和小朋友上佛学班，她的爱心突破了身体的局限，让每一个人都感受得到。

「感谢道场给了我机会，让我有发挥的空间，让我觉得我的生命有价值 and 尊严。」

去年，在杨建南老师的鼓励下，臻颖报名参加 2003 年佛光山丛林寻根之旅，

这一次的旅程充满感动，让她领略了台湾佛光山之美，也真正体会了佛光人的大爱。

「由于我的义肢不能站太久，或走太远的路，所以，我在佛光山被迫以轮椅代步。很感谢建南老师，还有很多的师兄、师姐，他们可以抬著我的轮椅上下梯阶，一点都不嫌重，没有让我错过任何一个美景。很感谢慧显法师，他一直要我放宽心，还告诉我，如果我没有去佛光山，少了我的因缘，可能整个大队都无法成行。师父的话，深深地感动了我。」

看到佛光山寺宏伟的建筑，听到佛光山开山宗长星云大师的开示，震撼著她年轻的心，她因此发愿要追随大师的脚步，以有限的今生学佛、行佛。

为了更进一步了解佛教的道理，臻颖加入大智图书馆的青年佛学班，同时鼓励母亲来参加松鹤学苑。蔡兰英表示：「过去没有想过，人到中年后还会来上佛学课，可以学佛真的很好。以前一些经文，我只懂得跟著师父念，不懂得经文的含义，上了佛学班后，让我学会了很多道理，我的感受很深。」

蔡兰英学到的其中一个道理是：「生命的长短不重要，最重要是要活得有意义。」



梁家四姐妹，老二臻颖走过不凡的生命历程

她和女儿都十分珍惜与大智图书馆的这一段好因好缘，希望有更多的人可以来这里学佛。

「感谢依修法师和建南老师。依修法师为道场无怨无悔的付出，那种精神今我非常感动，我因此发心来大智图书馆服务，为道场贡献力量。」

她笑说，目前她是属于那种 on call 的义工，只要道场有需要，一个电话拨给她，她就立刻会来帮忙。

「大智图书馆的气氛很祥和，这里的人都很慈悲，我们在这里认识了一班志同道合的好友，一起学佛，一起当义工。道场给予我们心灵的富足，是说也说不完的。」

经典有云：「正法难闻。」学习佛法，可以让我们得知宇宙的真理，让我们的人生有方向。学佛可说是难遭难遇、万分幸福的一件事。

看著兰英母女幸福的笑靥，在未知的人生路上，希望伴随著我们的，是佛陀不变的般若智慧，在最暗的角落力我们照亮前方的路，让我们不在生死轮回中迷失方向。